B01-B07 版

儿童家具实施新国标 安全环保标准更加细化

小孩子的衣柜要"打洞"

消费者可向卖家索要检测报告

选购儿童家具时,应向 8月1日,我国第一部儿童家具强制性 商家索要相关认证证书、文 国家标准正式实施,在包括安全要求、警示 件, 查看产品是否通过国家 标识、试验方法以及检验规则等安全环保 的强制性标准,是否安全。 方面做了更加细化的要求。记者在走访各 大家具店时发现, 部分商家早在一年前就 开始执行新的标准,但是有些商家却仍在 销售旧规产品, 甚至连新国标是什么都不 知道。 ■记者 肖祖华 实习生 彭紫微 桌柜类产品高于60厘米 以上的,应用固定装置与墙 体固定,防止倾翻。 在离地面高度或 儿童站立面高度1.6米 以下的区域,产品不应 使用玻璃部件。 抽屉应有 限位装置,防 止拉动时抽 屉滑落砸伤 孩子。 产品的边 缘尤其是桌面, 不能有比较锋 利的边和尖锐 的角,应为圆弧 边角。 家具的间隙应该小 于5毫米或大于等于12 毫米,因为6毫米到12毫 米之间的间隙,容易卡住 小孩的手指。



■漫画/陈琮元

新规解读

"最严"国标加强儿童保护

新国标适用于设计或预定供3~14岁 儿童使用的家具产品,对家具的棱角、玻璃、孔洞、成分等都作出了详细的强制性 规定。出发点均是加强对儿童的保护。

儿童家具新标准中明确规定产品不应有危险锐利边缘及危险锐利尖端,棱角及边缘部位应经倒圆或倒角处理。产品离地面高度160厘米以下位置的可接触危险外角应经倒圆处理,且倒圆半径不小于1厘米等,防止孩子碰撞受伤;超过一定高度和厚度的家具需固定在墙上,防止儿童爬上柜门或抽屉倾倒家具砸伤;柜子、箱子等封闭空间防止孩子误入,必须有透气孔。

在"重金属含量"上,在原有成人家具标准只对镉、铬、铅、汞4种重金属有限量规定的基础上,增加了对锑、硒、砷、钡4种重金属严禁使用。家具油漆禁止含有可分解芳香胺等。

同时,在儿童家具的警示标志上,新标准要求对具体项目加以警示,避免给儿童带来不必要的危害。



市场调查

部分卖场一年前已执行新国标

长沙市场,对儿童家具新国标的实施情况良莠不齐。部分卖场一年前已经开始执行新国标,但有的商家甚至不知国标为何物。

8月1日下午,记者走访了长沙市好 百年家居广场的十余家店,鲜有落实新国 标的。

在新一派家具店,部分产品锐利边缘并未做圆角或倒角处理,衣柜等封闭式家具内也无透气孔。旧产品并没有进行特殊降价处理。销售员表示,"7月份的时候厂家确实要求旧产品要下架,但总得有个缓冲期吧,不然这些旧产品怎么办呢?我店内的产品已经不多了,就是在等厂家符合新国标的产品做出来再进货。"

店名为有点多、A.B.C的老板则干脆表示不知道新国标,也没有接到厂家的指示和要求。

与上面店家不同的,在"我爱我家"儿童家具店,记者观察到,封闭式家具里都打上了透气孔,升降椅也贴上了警示标牌,店内家具都已做了圆角处理。店主余女士告知记者,店内的家具在一年前就开始按照新国标的标准执行。

顾客随访

着重看甲醛含量

在记者随机采访的顾客当中,鲜有对新国标有了解的,大部分表示,甲醛含量是其判断的重要标准。

正在挑选儿童家具的段女士表示,"现在家具甲醛超标问题太严重了,只要甲醛含量没问题,其他的无所谓。"在记者随机采访的消费者中,多数人表达了对新国标的欢迎。"标准越严格,我们越放心,希望新国标的出台能遏制住甲醛超标这些不良现象",一位家长表示。

省家装协会会长姚保林认为,严厉国标的实施为行业发展确立了一个细化的标准,对行业的良性发展和环保事业的发展都是大有好处的。

消费提醒

察要检测报告

此次实施的新标准,是一个强制性的标准,不符合强制标准的意味着不能 再销售。"新国标实施后,可能将有大批不合格的儿童家具面临退市", 姚保林 表示。

消费者如何才能避免买到淘汰产品呢?姚保林表示,新标实施后,儿童家具都会有一个专门的检测报告,消费者在购买时,记得索要该报告。而且应选择单件商品有环保标识、经过检测的家具,尽量避免选择气味比较浓,色彩过于鲜艳花哨的家具。

业内人士

暂不会导致价格上涨

新国标的实施,需要商家进行工艺上的改进,无形中将增加商家的成本,但是,大部分商家和业内人士均表示,不会导致儿童家具价格的上涨。

酷漫居长沙负责人表示,"新标准的实施肯定会增加我们的成本,但我们有一个统一的定价系统,会通过自己的方式去消化这些成本的增长,不会将成本压力附加到消费者身上"。

姚保林也表示,此次国标的实施不太可能导致价格的上涨。"早在新国标出台之前,国家在家具行业中有害物质的控制、板材以及油漆的选用上就已经有了明确的要求。这并不会增加什么生产成本,加工工序可能增加,但原材料并没有增加什么。"

新闻热线:0731-84326110 发行热线、投诉:0731-84316668、84315678、84329777 广告热线:0731-84329988 本报地址:长沙市芙蓉中路一段 440 号 邮编:410005